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Феномен і впровадження технології життєтворчості

Поняття життєтворчості передбачає процес творення власного життя

і через даний процес – формування напрямку соціального буття.

Життєтворчість передбачає – нескінченний процес самотворення людини.

Новизна поняття життєтворчості полягає в тому, що на відміну від

традицій соціалізації тоталітарного періоду, передбачає напрям руху від

особи, від особистості до суспільства, громади. Життєтворчість може

розумітися як технологія, яка свідомо застосовується до творення життя

особистості.
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Пануюча в ХХІ століття доба постіндустріального суспільства поставила

перед людством принципово нові цивілізаційні виклики, які формують для

соціуму певні (задані) вимоги конструювання світоглядних позицій, знань,

компетентностей, уміння діяти в нестандартних ситуаціях, швидко

орієнтуватися у змінних умовах, творчого ставлення до опанування світових

здобутків, а головне – діяти на засадах гуманності та духовності.

ХХ століття пройшло під знаком науково–технічної революції. Її надбання

сприяли поглибленню знань про оточуючий світ, виникненню нових сфер

дослідження. Постіндустріальне та інформаційне суспільство сформували

технологічні прориви, започаткували еру інформатизації, комунікації та

глобальних мереж.

Фундаментальною ознакою сучасної цивілізації є орієнтація на розвиток

освіти, науки і культури, на розширення інтеграційних процесів у царині

духовного буття людини і суспільства, як таких, що творять соціальну людину.

Разом з тим, всі зазначені аспекти підкреслюють парадигму розвитку

людини як суб’єкта і об’єкта суспільних перетворень. Саме розуміння сенсу

людського буття, орієнтоване на визнання провідної ролі загального, призвело



до втрати власного життєвого стрижня особистості і створило підстави для

духовної кризи суспільства.

На думку сучасного філософа освіти В.Андрущенка, «бездуховність

людства перетворюється на «демонічну силу історії». Саме бездуховність

провокує конфлікти, втягує народи в руйнівні війни, формує споживацьке

ставлення до природних багатств. Людину в ХХ столітті фактично «звели» до

фізичного існування, потреби людини зведені – до пошуку комфорту за будь–

яку ціну [1,с.8].

На тлі зазначених факторів постає проблема передачі прогресивного

соціального (а в т.ч. – духовного, ідеального) досвіду через формування

адекватної та ефективної освітньої системи, що базується на творчому підході.

Творчість як вид діяльності – є основою прогресу як людства, так і окремої

особистості. Проте сучасна освіта й досі має характер більше відтворення, ніж

творення нового, формує людину з певним набором знань, залишаючи за

лаштунками дослідницько–інноваційні підходи, розвиток творчих здібностей,

здатність до сприйняття і здійснення соціальних й особистісних змін. Саме в

таких умовах актуальності набуває поняття життєтворчості особистості.

Розв’язання цих та інших проблем формує нову якість сучасної освіти

України, яка «…адаптуючись до загальносвітових процесів, утверджує свою

державність, незалежність, національну єдність, нові суспільні відносини, аби

виступати рівноправним суб’єктом світотворення заради людського

благополуччя», що зазначено у Білій книзі національної освіти України [2,c.9].

Сучасна національна освіта залишається консервативною сферою, в якій

зміни відбуваються досить повільно. Освіта є сферою, де панують стереотипи,

знання переважають над досвідом. Проголошені у нормативних документах

гасла людиноцентрованої освіти не стали підставою для дійсної соціальної

творчості, для формування емоційно–ціннісного ставлення осіб, що

навчаються, до світу.

Розбіжності між системою освіти та вимогами часу відчуваються все

гостріше. На часі вирішення актуальних проблем, що перебувають в колі



рефлексії філософії освіти – розвиток людини, яка здатна повноцінно жити та

ефективно діяти у глобальному середовищі, яка формує власні сценарії

успішної самореалізації в динамічному рухливому та нестабільному світі,

мультиверсійність власного життя.

Умови сучасного соціального розвитку вимагають нової філософії освіти,

трансформації педагогічного мислення, зміни понятійно–категоріального

апарату філософсько–педагогічних наук, модернізації педагогічних практик.

Зазначені фактори спонукають до пошуків і застосування нових педагогічних

систем, форм, технологій навчання, які б забезпечили духовний та творчий

розвиток особистості.

Нова філософія освіти широко використовує поняття життєтворчості.

Життєтворчість розуміється дослідниками (В.М. Доній, Г.М. Несен, Л.В.

Сохань, І.Г. Єрмаков та ін.) як духовно–практична діяльність особистості,

спрямована на творче проектування, планування і здійснення свого життя.

Розроблюючи, коригуючи і здійснюючи свій життєвий сценарій, особистість

оволодіває мистецтвом жити [3,с.16].

Вирішення поставлених завдань видається можливим через аналіз,

методологічне обґрунтування і практичне застосування феномену

життєтворчості особистості, розгляду можливих технологій життєтворчості.

Метою нашого розгляду є аналіз життєтворчості як соціального явища і

факторів, що сприяють осмисленню і конкретній реалізації життєтворчості.

Ідея життєтворчості є провідною у сучасній соціальній філософії,

психології, педагогічній теорії. Розкриваючи сутність життєтворчості у пізнанні

та практиці людських стосунків зазначимо, що життєтворчість – це не тільки

шлях до саморозвитку через цілепокладання, самопрограмування та

конструювання певної системи соціальних статусів.

Життя людини постає як процес життєтворчості. Саме тому,

життєтворчість особистості постає ідеологією ХХІ століття. Людство формує

нове завдання як умову власного існування в умовах глобалізованого світу –

створити людину як суб’єкта дії в нових швидкозмінних соціальних умовах.



Видатний філософ XX ст. Х.Ортеґа–і–Гассет зазначав: «Мені дано «моє життя»,

і моє життя – це передусім те, що я знаходжусь у світі; і не в якому–небудь

невизначеному, а в цьому світі, у цьому нинішньому, і не просто в цьому театрі,

а саме в цей момент, роблячи те, що я в ньому роблю, у цьому театральному

фрагменті мого життєвого світу, я філософствую. Отже, корінне питання

філософії полягає в тому, щоб визначити цей образ буття, цю реальність, якою

ми називаємо «наше життя». Отже, життя – це те, чого ніхто не може зробити

за мене, життя існує без права передачі, це не абстрактне поняття, це моє

найіндивідуальніше буття» [4,с.98].

Життєтворчість – особлива, вища форма виявлення творчої природи

людини. Вона сприяє самостійному вибору особистістю стратегії життя,

розробці життєвих планів і програм, вибору та використанню засобів,

необхідних для реалізації індивідуального життєвого проекту.

Водночас життєтворчість є інструментом дослідження соціальної сфери

буття. Поняття життєтворчості передбачає всебічний розгляд ролі соціального

суб’єкта з урахуванням особистісного потенціалу і процесів соціалізації.

Поняття життєтворчості передбачає процес творення власного життя і через

даний процес – формування напрямку соціального буття. Життєтворчість

передбачає – нескінченний процес самотворення людини. Нові акценти в

розумінні поняття життєтворчості полягає в тому, що на відміну від традицій

соціалізації тоталітарного періоду, передбачає напрям руху від особи, а краще –

від особистості до суспільства, громади. З точки зору ортодоксальної філософії

– це процес визначання загального через індивідуальне. Як результат, соціум

постає сукупністю творчих особистостей. В такий спосіб актуалізується

поняття творчості. Творчість як філософська категорії несе на собі відбиток

створення нового на підставі опанування, «зняття» – того, що вже створено

попередниками.

Синкретичний підхід до застосування понять «життя особистості», «життя

соціуму», «творчість» викликає до життя категорію життєтворчості.



Поняття життєтворчості передбачає оціночне ставлення особистості до

соціуму: заперечення неприйнятних для себе ідеалів і цінностей, формування

власного аксіологічного потенціалу. Разом з тим, такий підхід надає особливого

значення процесу соціалізації: здорове суспільство породжує здорові та якісні

орієнтири в процесі життєтворчості. Процеси, які сьогодні відбуваються в

українському соціумі, відзначаються такими рисами як прагматизм, корисність,

практична орієнтація на успіх, тощо. Як наслідок, життєтворчість в сучасних

умовах визначається саме перерахованими рисами.

Розімкнути подібне аксіологічне коло покликана освіта. Освіта виступає

особливим ресурсом соціалізації особистості. Освіта виступає як соціально–

гуманітарна технологія, яка одночасно формує напрямок соціального розвитку і

виконує соціальне завдання по дотриманню вищезазначеного соціального

розвитку. Місія освіти в умовах нової соціальної реальності полягає в тому,

щоб допомогти кожній дитині усвідомити смисл свого життя, визначити

«свій образ буття», «зустрітися зі своєю сутністю» (М.Хайдеґґер), оволодіти

універсальними константами життєвого світу, постійно шукаючи відповіді на

«останні питання буття» (В.Біблер), що визначають орієнтири в її розвитку,

систему смисложиттєвих координат, в яких вона може існувати. Які домінанти

переважають в свідомості людини, таким виступає створений нею інтегральний

образ світу [5;6].

Предметом філософської рефлексії щодо питання життєтворчості повинні

бути соціальні проблеми, серед яких механізми формування людини як

господаря власної долі, які бачаться сучасні ролі людини в житті і чим вона

озброєна для життя. Крім того, освіта виконує відповідальну соціальну

функцію, адже саме освіта сприяє особистісному розвитку, розкриттю

потенційних можливостей особистості.

В процесі таких рефлексій і соціальних пошуків необхідно сформувати

інноваційні моделі розвитку життєвої і соціальної компетентності.

«Коли змінюється філософія людини (її природи, її цілей, її мети, її

реалізації), – зазначав А.Маслоу, – тоді змінюється все, а не лише філософія



політики, економіки, етики й аксіології, філософія міжособистісних стосунків і

самої історії. Змінюється й філософія освіти, психотерапії й особистісного

розвитку, теоретичні уявлення про те, як допомогти людині стати тією, якою

вона може і якій їй слід стати. Зараз ми перебуваємо у процесі такої зміни

концепції здібностей, потенціалу і цілей людини. Народжується нове бачення

можливостей і долі людства. Цей процес здатний викликати багато наслідків, і

не тільки для наших концепцій освіти, але й для нашої науки...

Я думаю, що зараз у нас є можливість розпочати формування нового

погляду на людську природу як на «цілісну, єдину, складну психічну систему»

[7,с.35].

Видатний автор наведеної цитати А.Маслоу фактично сформулював

світоглядну квінтесенцію, сутнісні характеристики нової філософії освіти,

соціальної педагогіки, покликаної розкрити шляхи самоактуалізації й

самореалізації особистості, задоволення вітальних і духовних потреб, які і

визначають особистість, впливають на стрижневе, внутрішнє в людині, що

визначає її аксіологічні характеристики, на основі яких вона намагається

будувати свій життєвий проект, визначати свої життєві орієнтири і кредо.

Людина, яка зростає, повинна сама себе створити, осмислити власне життя,

оволодіти мистецтвом життєтворчості. Фактично пропонується погляд на

філософію освіти як на процес життєтворчості. Через філософію освіти

життєтворчість постає і як осмислення, і як активна суб’єктна дія.

Життєтворчість людини визначається зовнішніми та внутрішніми

чинниками її життєдіяльності. Сукупність чинників формує соціокультурне

середовище становлення особистості. Феномен соціокультурного середовища

дозволяє перетворювати зовнішні чинники в чинники внутрішньої орієнтації і

самопереконання. Життєтворчість формує цінність самого життя, надає йому

власної цінності.

На процес життєтворчості особистості чинять вплив, в тому числі і

комунікаційні фактори (що розуміється як один із векторів процесу

соціалізації). Зовнішні фактори формування (спонукання) процесу



життєтворчості можуть розумітися як суспільні виклики до індивідуального

буття людини, а значить до розвитку особистості. Серед подібних чинників

особливе місце обіймають саме комунікаційні фактори – спілкування в певному

середовищі, вплив засобів масової інформації.

За своєю доступністю широкому загалу, формою подачі інформації,

стверджувально–констатаційною складовою, за якою споживач інформації

фактично не аналізує наданий матеріал, сприймає на віру як істину останньої

інстанції. Через такі характеристики саме ЗМІ можуть виступати інструментом

маніпулювання і формування певних «стандартів» – зневажання освіченістю,

прагматичне ставлення до життя, критерії успішності тощо. Разом з тим, не

варто зупинятися виключно на негативному аспекті. Високий культурний,

інтелектуальний, духовний рівень засобів масової інформації буде важелем

позитивного впливу на процес життєтворчості.

Значення та місце засобів масової інформації, їх роль в сучасному соціумі

є предметом численних досліджень. Подібна проблематика розглядалась в

роботах А.З. Москаленко [8], В.В. Лизанчука [9]. Проблеми активного впливу

ЗМІ на політичну свідомість і поведінку громадян вивчали О.В. Пугачов та А.І.

Соловйов [10;11]. М.Л. Князева [12] розглянула, як мас–медіа визначають

духовний клімат суспільства та проаналізувала залежність громадян від

емоційних та моральних потоків ЗМІ. А.А. Новікова [13] вивчала роль та місце

радіо, телебачення і періодичних видань у демократичному суспільстві.

Разом з тим, засоби масової інформації відповідають існуючому

соціальному замовленню. Саме ця теза може бути використана для ілюстрації

діалогічності процесу життєтворчості. Такий постулат спирається на

можливість впливу на процес життєтворчості, підкреслює фактор залежності

життєтворчості від зовнішніх факторів і впливів. Життєтворчість сама по собі

передбачає наявність дієвого суб’єкта, який має певні переконання і намагання,

але які можуть бути змінені в процесі інтелектуального,морального, духовного

і, навіть матеріального зростання. Зміни, які відбуваються в процесі творчості,



викликають зміни в соціальному і внутрішньому середовищі особистості.

Змінюючи світ – змінююсь сам, змінюю долю.

Життєтворчість за своєю суттю є постійним діалогом. Осмисленню

діалогічності життєтворчості присвячені роздуми видатних постатей

європейського філософського простору – Л.Фейєрбах, В.Дільтей, М.Шелер,

М.Бубер, М.Бахтін та інші.

Діалогічність життєтворчості передбачає усвідомлення процесу творення

життя, свідому постановку цілей суб’єктом життєтворчості. Суб’єкт

життєтворчості корелює свою життєву позицію, життєві цілі у відповідності

цінностей, заданих суспільством і сформованих власним ставленням до життя.

Тому, діалогічність життєтворчості має більш суб’єктивний характер, віддаючи

перевагу саме суб’єктному вибору.

Життєтворчість постає онтологічною категорією, яка передбачає творення

буття на індивідуальних творчих, здатних до змін на якісно іншому рівні

засадах. Перетворення дійсності паралельно з творенням власного унікального

життя несе навантаження творчості. Варто наголосити, що діалогічність

життєтворчості може перебувати в рамках творення буття в заданому напряму.

Звідси логічно постає питання про можливість використання сучасних

соціальних технологій формування життєтворчості. Традиційно технологіями

життєтворчості вважаються освіта і виховання. Разом з тим, традиційний

процес навчання передбачає засвоєння сталих, вже сформованих і перевірених

в реаліях стереотипів. Дана технологія є адекватною для типових і

повторюваних ситуацій, чим не може похвалитися сьогоднішній

швидкоплинний світ. Подібний підхід не формує здатність до соціальної

адаптації в умовах глобальних змін.

Саме тому, життєтворчість як технологія потребує застосування

інноваційних підходів. Сучасна філософія освіти виділяє такі інноваційні

підходи в життєтворчості, як передбачення і співучасть [14]. Разом з тим,

передбачення, щоб бути ефективним і соціально відповідальним, повинно

ґрунтуватися на певних знаннях і соціальному досвіді. За таких умов,



передбачення, на думку Н.Г. Богданової, здатність до розуміння нових

нестандартних ситуацій, прогнозування подій, оцінка наслідків. Передбачення

ґрунтується на аналітичній здатності суб’єкта життєтворчості. Передбачення

бути полягати й в можливості оцінити саме прогнозовані події і прорахунок

очікуваних наслідків. Однією із характеристик феномена соціального

передбачення є здатність до стратегічного, різнобічного, багатоаспектного

мислення. Видається доцільним трактування життєтворчості Н.Г. Богдановою

через соціальну активність, участь особистості в найважливіших видах

діяльності. В такий спосіб акцентується фактор формування активної

соціальної позиції, відмова від лише споглядання. Передбачення і співучасть є

взаємообумовленими інноваційними факторами: соціальна активність є

підставою для формування соціального досвіду, що, в свою чергу, слугує

аргументованою підставою для стратегічного мислення особистості. Аналіз

факторів співучасті і передбачуваності надає іншого ракурсу розгляду для

проблеми соціалізації особистості в такому розумінні акцент переноситься на

активність особистості в певних соціальних умовах, здатності співвідносити

свої вчинки і оцінки наслідків подібних вчинків із соціальними вимогами для

сучасного індивіда. Інноваційні технології життєтворчості заперечують

формування людини виключно зовнішнім впливом за заданим зразком і з

необхідними якостями, передбачаючи можливість самоформування,

самореабілітації і самомобілізації особистості. Такий підхід передбачає певне

дистанціювання від соціуму, що можливо при наявності значної і опанованої

власної гносеологічної бази. Подібне дистанціювання не передбачає

ізольованість. Навпаки, в такий спосіб значна увага приділяється соціальній

відповідальності і компетентності особистості. Розвиваючись, особистість

творить і своє життя і життя соціуму.

Отже, вище викладене дозволяє зробити певні висновки та окреслити

перспективи.

Для розуміння і практичного застосування сучасної ідеології

життєтворчості варто усвідомлювати основні орієнтири і цілі подібного явища.



Становлення індивіда, пошуки власної соціальної ролі відбуваються через

втілення технології життєтворчості як соціальної адаптації.

Життєтворчість актуалізується як здатність до змін: внутрішніх змін

особистостей і соціальних через дотримання соціально відповідальної

поведінки.

Технологія життєтворчості особистості є реалізація певних сценаріїв життя,

які сформовані самою особистістю в процесі життя. Власне – це є повернення

до основного філософського питання пошуку сенсу життя людини. Технологія

життєтворчості передбачає оволодіння і застосування різними формами

передачі здобутого соціального досвіду прийдешнім поколінням, з метою

збереження, розвитку, збагачення найкращого, пошуків оптимальних і

ефективних форм існування соціуму й окремих особистостей.

Технології життєтворчості має предметний вимір – створення власного і

соціального предметного світу. Змістовний вимір життєтворчості – це

розуміння самим соціалізованим індивідом змісту і сенсу подій.

Життєтворчість як практика – це проблема самостійного вибору певних

життєвих моделей. Потенційно життєтворчість передбачає широкий спектр для

вибору. Вибору підлягають життєві цінності, моделі поведінки, соціальні умови

існування. Базовою технологією здійснення вибору є освіта. Освіта в розумінні

методології життя, а не сукупності певного набору визначених рекомендацій.

Світоглядною технологією життєтворчості є філософія як спосіб пізнання

світу. Роль філософії крізь призму життєтворчості зростає, адже філософія – це

методологія пізнання. На початку ІІІ тисячоліття в усьому світі відбувається

переосмислення ціннісних орієнтирів і стратегій людського буття, а отже, і

цілей освіти. Цілісний (холістичний) підхід до людини в педагогіці дозволяє

розробити оновлену світоглядну парадигму духовної еволюції людини як

альтернативної стратегії виживання і збереження екології та здоров’я

сьогоднішньої цивілізації. Такий підхід, з нашого погляду, можна реалізувати

шляхом впровадження ноосферної освіти та педагогіки життєтворчості у

практику сучасної школи.
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Понятие жизнетворчества предусматривает процесс создания

собственной жизни и через данный процесс – формирование направлений

социального бытия. Жизнетворчество предусматривает бесконечный процесс

самосозидания человека. Новизна понятия жизнетворчества состоит в том,

что в отличии от традиций социализации тоталитарного периода,

предусматривает направление движения от личности к обществу.

Жизнетворчество может быть рассмотрено как технология, которая

сознательно применяется к созданию и созиданию жизни личности и

личностью.

Ключевые слова: жизнетворчество, технология, самосозидание,

социальное бытие, образование.

Boyko, A.І. The phenomenon and implementation of life creation

technology

The concept of life creation foresees the process of creating your own life and

through this process – the formation of direction of social being. Life creation

foresees endless process of self–creation of man. The novelty of the concept of life

creation is that unlike traditional socialization of totalitarian period foresees

direction from the person, better – from individual to society to community. Life

creation can be understood as a technology and consciously be applied to a person’s

life.

Key words: life creation, technology, self–creation, social being, education.


